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Berényi Mihdly

Elsdsegély a mondatoknak

AZ ELLENKEZOJE AZ IGAZ

A tdbldzat eredményei szerint a norfloxacin érzékenysége a fel-
tiintetett, vizeletbdl kitenyészett egyes baktériumok irdnt 90%
felett van.

A norfloxacin érzékeny a baktériumokra? A norfloxacin ne-
tan el is pusztul a baktériumoktol? Ezzel a képtelenséggel
héziorvosokat képeztek tovabb a mondat megfogalmazoi.
Forditva is lehetett volna, hiszen ha a haziorvosok ennek a
mesének nem délnek be, igy képezhetik tovabb az eléaddju-
kat: ,,A tdbldzat eredményei szerint a feltiintetett, vizeletbdl
kitenyészett egyes baktériumok norfloxacin iranti érzékeny-
sége 90% felett van.”

EGYBE VAGY KULON? AVAGY A BIZOTTSAGOK NEVEBEN
BARMIT ELKOVETHETUNK?

Jelen antibiotikum alkalmazdsi javaslat a Semmelweis Egye-
tem Antibiotikum Rezisztencia és Infekcié Kontroll Allandé
Bizottsdga (ARIKAB) és Felnétt Antibiotikum Protokoll Albi-
zottsdga kezdeményezésére és aktiv részvételével késziilt el.

Nem hiszem, hogy minden tag hibatlanul el tudja monda-
ni a bizottsaga és az albizottsdga nevét. Igy kevesebb a hiba,
de volna még mit javitani: ,Jelen antibiotikumalkalmazasi
javaslat a Semmelweis Egyetem Antibiotikumrezisztencia
és Infekcidkontroll Allandé Bizottséga (ARIKAB) és az Anti-
biotikumprotokoll Felnéttalbizottsaga kezdeményezésére és
aktiv részvételével késziilt el”

VISZKET A BETEGSEG MEG A TUNET?
Viszketd bérbetegségek. - A viszketd tiinetek vakardsa mdsod-
lagos bértiinetekhez vezet.

Ha a bérbetegségek meg a tiinetek viszketnek, vakarjak meg
magukat, de a beteget hagyjdk békén. Masik lehetséges meg-
oldas: ,Viszketéssel jaré bérbetegségek” — ,, A viszketés miatti
vakarddzas masodlagos bértiineteket okoz.”

MASODSZORRA
A leghtiségesebb vdiros mdsodszorra adott otthont a kongresz-
szusnak.

Ha csak mdsodszorra, akkor elsére nem sikeriilt. Valojaban mar
masodszor volt andrologiai kongresszus Sopronban, vagyis: ,A
leghtiségesebb varos masodszor adott otthont a kongresszusnak”

EGYSZERUBBEN ERTHETOBB

Miitét utdan az obstruktiv tényezéként szereplé prosztata el-
tavolitdsdt kovetben a hiperaktiv hélyagmiikodés is rende-
zédott.

Javaslatom: ,, A sziikiiletet okozo prosztata eltdvolitasa utan a
hélyag tulmiikodése megsziint”

Amerikai tudésok egy kordbban ismeretlen virust fedeztek fel.

Felfedezni csak az ismeretlent lehet. Ebben a mondatban az
egy kordbban is f6losleges. Ennyi elég lett volna: ,, Amerikai
tudosok uj virust fedeztek fel”

A babatanfolyamok a jové hénapban meg fognak tudni indulni.

Ennek a mondatnak az érdekessége a hdrom igébdl, illetSleg
azok szarmazékaibdl (megtud, fog, indul) Gsszetdkolt allit-
many. Ha tudjuk, hogy a tanfolyamok a j6v6 honapban kez-
dédnek, teljesen folosleges a fognak. Igy egyszertibb volna:
»A babatanfolyamok a jov6 honapban elkezdédhetnek”

A sebészeten kizdrtdk a kizdrt sérvet.

Szegény sérv! Olyan, mint a kétszersiilt, csak ,kétszerkizart”.
Avagy a sebész igy szolt: Az kizart, hogy a sérv kizart! Azért,
hogy ne legyen ugyanaz a sz6 - rdaddsul més jelentéssel - a
mondatunkban, ez a valtozat elfogadhatobb: ,,A sebészeten
valészinttlennek tartottak a kizart sérvet.”

A kovetkezd két hétben korldtozni kellene az elldtdst, miutdn
az intézménynek kiadott vigynevezett teljesitményvolumen-
korldt mdr elfogyott.

Ha elfogyott a korlat, akkor semmi nem korlatozza az elld-
tast? Mellesleg mit keres ebben a sokat szidott szoban a volu-
men? Nem volna elég a teljesitménykorldt? Vagy még vilago-
sabban: ,,A kovetkezd két hétben kevesebb mititétet kellene
végezni, miutdn az intézmény kimeritette a keretét”

Extracardialis szivtdjra sugdrz6 fajdalom.
Az extracardialis sziven kiviilit jelent. Hol lehet a sziven ki-

viili szivtdj? Javaslatom a kovetkezé: ,,Sziv kérnyékére kisu-
garzo fajdalom.”
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Itt meg kell emliteni az ESWL-t, mely testen kiviili kéziizdst
jelent, legtobbszor ultrahangos energidval. Ilyenkor a kivet
dsszeziizzuk, melyet a beteg vélhetben spontin kivizel. - A 16-
késhulldmos - testen kiviili - kéziizdsndl sok mulik a célzds
pontossdgdn.

Az ESWL lényege: a testen kiviil gerjesztett lokéshullamok a
testen beliil, a hugyutakban zuzzak Gssze a koveket. Viszont
mire gondol a vilaghalo gyanutlan olvaséja az idézett mon-
datokbol? Arra, hogy a vesekd maér nincs a vesében, valahol a
testen kiviil van, ott Osszezlizzak, aztdn visszateszik a megfeleld
vesébe, majd remélni kezdik a kivizelését. Ha végre kikerilt
a beteg testébdl a kb, bosszubdl kellett apré darabokra térni?
Meglehet, de miért kellett a tormeléket visszajuttatni a vesébe?
A furcsan zajos ultrahangos energia helyett biztosan hasznalha-
tobb az ultrahang-energia, példaul igy: ,Itt meg kell emliteni
az ESWL-t, amely testen kiviil — legtobbszor ultrahang-ener-
gidval - gerjesztett 1okéshullamokkal végzett k6zuzas. Ilyenkor
a kovet Osszeztzzuk, a toredékeit a beteg varhatoan kivizeli” -
»A lokéshullamos kdzazasnél sok mulik a célzds pontossdgan.”

Ritka kdféleség a cisztinkovesség.

A cisztink6vesség nem koféleség, hanem betegség, ezért vol-
na jobb ez a két valtozat: ,Ritka kdalkoto a cisztin”; ,,Ritka
betegség a cisztinkovesség”

Fert6zott vizelet esetén a vizelet liigos irdnyba tolédhat el.

Kiilonos latvany lehet a vizelet eltoloddsa. Mi tolhatja el a vize-
letet? Milyen irdnyba? Miben van a vizelet, amikor eltolddik?
Ezek megvalaszolhatatlan kérdések. Egyiket sem tettem vol-
na fel, ha a ,vizelet vegyhatasanak” eltolodasardl szolt volna
a mondat: ,,Fert6zott vizelet esetén a vizelet vegyhatdsa lugos
iranyba tolodhat el”; ,,Fert6zés hatdsara a vizelet lugosodhat”

En idés beteg dpolénd vagyok.

Sokaig hallgattam a riportot, mire kideriilt, hogy a holgy
nem idds, beteg dpolond, hanem idésbeteg-dpolond. Egyértel-
m lett volna a bemutatkozasa igy: ,,Idds betegeket apolok.”

A vena cava inferior tumor thrombussal szovédott vesesejtes
rdkos betegek kezelésének alapjdt a radikdlis nephrectomia és
tumor thrombectomia jelenti.

Az én javaslatom: ,Vesesejtes rak esetén a kezelés alapjat a
nephrectomia és a thrombectomia jelenti, ha a vena cavéban
thrombus képz6dik”

OK/AZOK
Burgenlandban ilyenkor hatalmas mdglydkat emelnek a ma-
gyarok, aztan meggyujtjdk dket.

Akkor fogalmazunk helyesen, ha egyetlen pillanatra sem
gondol az olvas¢ arra, hogy a magyarokat gyujtjak meg. Nem
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volna vilagosabb a mondat, ha az dket helyén azokat lenne?
Hasonlitsuk 6ssze a mondatot ezzel a tokéletes analdgjaval:
A réten ilyenkor hatalmas godroket dstak a foglyok, aztin be-
lelétték ket. Szamtalan tomegsir bizonyitja, hogy dket 16tték
bele, nem azokat a godroket. Eletdsztéoném nem engedte
volna, hogy részt vegyek azon a kongresszuson, amelyen ez
az utasitas hangzott el: Az eldadck szedjék le a posztereket!
Mashol fogjik felakasztani Gket.

FOLOSLEGES EGY

Jelenleg a beiiltethetd chip egy egyszerii kis hardware, amely
egy egyedi azonositét tartalmaz, valamint egy rovid terjedel-
mii irhaté/olvashato szoveges részt.”

Az egy sz6 Otszor fordul el6 ebben a mondatban. Ketté elég
volna: ,Jelenleg a beiiltethet csip egyszeri kis hardver,
amely egyedi azonositdt és rovid terjedelm irhatd/olvashato
szoveges részt tartalmaz”

MEGNYITOTTUNK?
Ifjusagom idején az uj tizlet kirakatan ez a nagybetis szo allt:
MEGNYILT.

Targyatlan ige, nagyon helyesen. Mostandban kizarolag a
targyas parja éktelenkedik mindenhol: MEGNYITOTTUNK.
Mar az orvosi nyelvben is: Megnyitott az elsé hazai HIV-cent-
rum. Mit nyithatott meg a HIV-centrum? Semmit. Legfel-
jebb megnyilt.

A FOLOSLEG FOLOSLEGES
Arra kell torekedni, hogy csak lehetdleg minél kevesebbszer kell-
jen az inkubdtorokat kinyitni.

A tdrekedni, csak és lehetdleg koziil egy is elég. Igy a hasonld kell
és kelljen kozil szintén csak egy marad a mondatban: ,Tore-
kedjtink arra, hogy az inkubatorokat ritkdn kelljen kinyitni!”

IGEKOTOK
Az ondévezeték elkotésével szeretnék elejét venni a tulszapo-
roddsnak.

Ha ugy elkotik az ond6vezetéket, ahogy a lovakat szoktdk,
akkor biztosan vége a tulszaporoddsnak. Valdjaban nemcsak
»lekotik” az onddvezetéket, hanem at is vagjak, vagy kivag-
jak egy szakaszat. A koznyelvben bdségesen talalhatunk ide
ill6 példékat: Rdm biztdk a banki utaldsokat; A lakds azon-
nal koltozhetd; A birdsag marasztalé itéletet hozott; Iratkozdsi
kérddiv; A buszjgratok a vonathoz és egymdshoz is hangoltan
kozlekednek. A helyes szavak: dtutaldsokat, bekoltozhetd, el-
marasztald, beiratkozdsi, dsszehangoltan.

A beteg kiexikaltan érkezett.
E mondat megalkotdja szerint az exsiccosis csak szaradds vol-

na, de akkor mit jelent benne az ex? Javaslatom: ,,A beteg
exszikkaltan (kiszaradtan, folyadékhianyosan) érkezett”



A feltripszinezett sejteket... felszuszpendaltuk.

Szerintem helyesen: ,,A tripszinnel emésztett sejteket szusz-
pendaltuk”

CSAK EGY A BETU?
Mar 3 hét haszndlattol érzékelthetd hajhullds elleni hatékonysdg.

Ebben a mondatban két, azaz kett6 szer bujik meg. 1. Ame-
lyiknek haromhetes hasznalata okoz érzékelheté (nem pedig
érzékeltheté) hajhullast. 2. Az okozott hajhullas elleni cso-
daszer. Csak egy szerrdl szolna a mondat, ha az érzékelheté
utdn nem hidnyozna az a pici, de nagyon fontos a: ,Mdr 3 hét
hasznalattdl érzékelhet6 a hajhullds elleni hatékonysag.”

MINDENT KETSZER MOND?

Zavaréan magas az olyan vizsgalatok szama, ahol mind a
vizsgalat felépitése, mind az elemzéshez haszndlt modszerek
statisztikailag hibds modszereket alkalmaznak.

Furcsa, hogy a modszerek modszereket alkalmaznak. Lénye-
gesen rovidebb és érthet6bb lehetne ez a mondat igy: ,,Sok
a hibas felépitést, nem megfelelé statisztikai mddszereket
alkalmazo vizsgélat”

SULYOS GONDOK A VIRUS MEGOLESE MIATT?
Az 1j szer megoli a virust, ami sulyos gondokat okoz a négyé-
gydszatokon.

Megint az ami/amely helycsere. Az amely hasznalata egyér-
telmivé tenné a mondatot: a virus okozza a sulyos gondokat,
nem az elpusztuldsa. Nagy kiillonbség! Ebbe a mondatba vi-
szont az ami kellett volna ahhoz, hogy ne az internet, hanem
a gydgyszervasarlas kockazatossagara gondoljunk: Sokan vd-
sdrolnak gyogyszert az interneten, mely kockdzatos.

ADRENALECTOMISALJUNK?

Mivel leirtik, hogy a ciklofoszfamid adrenalectomisalt kutydk-
ban toxikusabb, adrenalectomisalt betegek hormonpétlo terd-
pidjanak és a ciklofoszfamid adagjdnak médositdsa sziikséges
lehet.

Lehet, hogy nem vagyok eléggé ,civilisalt’, mégsem ,,szim-
patisalok” ezzel az irasmoddal. A ,,randomisalt” vizsgalattal
sem. Mit muvelhetett az, aki a szépasszonynak ,kurisalt” (a
kurizdlds helyett)? Kétszeresen sajnalom azt a szervet, ame-
lyik ,,necrotisalt” (az elhalds helyett).

LOVIK AZ ANTIBIOTIKUMOKAT?
A terdpia mdsik lényeges eleme a fertézés megsziintetése célzott
antibiotikum addsaval.

Mivel célozzék a szegény antibiotikumot? Agytval? Tjesztges-
siik inkdbb a korokozokat az antibiotikum célzott adasaval:
»A terapia masik lényeges eleme a fertézés megsziintetése an-
tibiotikum célzott addsaval”
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ELTAVOLITOTTAK A TERHESSEGET
A méhen kiviili terhesség eltavolitdsra keriilt.

A terhesség nem mindig a legjobb sz6 a kismamasag, az aldott
allapot kifejezésére. Lehet azonban a kismamasagot vagy ter-
hességet eltdvolitani? Aligha, de megszakitani, megsziintetni
szoktak. Vagyis: ,A méhen kiviili terhességet megszakitottak”

APROSAGOK
A kiemelt vesékbdl mikroszkopikus metszeteket készitettiink.

Mikroszkopikus az olyan apro targy, amely szabad szemmel
nem, de mikroszkdppal lathatd. Nem hiszem, hogy a vese-
testecskék tanulmanyozasara készitett metszetek is ilyen
pardnyiak voltak. Ha mégis, akkor gratulalok! Egyébként
folosleges a helyes mikroszkdpos jelz6 hasznalata is, hiszen a
metszet fogalmaban benne van: ,, A kivett vesékbdl metszete-
ket készitettiink”

A szubklinikus fertézés szabad szemmel nem lathaté.

A szokvéanyos klinikus 1,4-2 méter magas. A szubklinikus
nagyon kicsi, szinte torpe. Katonaorvos sem lehet. Beszéljiink
inkabb a szubklinikai fertézésekrél. Akkor is, ha szotaraink
egyetértenek a szubklinikus jelz6 hasznalataval. Szerintem:
»A szubklinikai fert6zés szabad szemmel nem észlelhets”

»BICEGO” MONDATOK MAGYARAZATOKKAL
Kisérleti fazisban egy 1ij migrén elleni gyogyszer.

Ha figyelmesen olvassuk el ezt a mondatot, megtudjuk, hogy
ujfajta migrént fedeztek fel, de nem kell aggédnunk, mar ké-
szill is ellene a gyogyszer. Az 1j utani vessz6t valdban meg le-
hetne takaritani, ha a mondat példaul ilyen lenne: , Kisérleti
fazisban a migrén elleni uj gyogyszer.”

Megfigyelték, hogy a Kioga-t6 mocsaras partjai mentén a tébé-
cé elleni Mycobacterium tubercolosis baktériumot tartalmazoé
oltdsaik kiilonosen eredményesek.

Az elleni utani hidnyzo6 vessz6 miatt azt hihetjiik, hogy a
Mycobacterium tuberculosis a tbc 4déz ellensége.

Hatéanyag: 8 mg epervudin 1 g vizzel lemoshato szuszpenzids
kendcsben.

Miért fontos az, hogy 1 g vizzel lemoshaté a hatéanyag a ke-
néccsel egyiitt? Talan inkdbb erre gondolt a gyar, bar igy is
furcsa a mondat: ,,Hatéanyag: 8 mg epervudin 1 g vizzel, le-
moshat6 szuszpenzids kenécsben”

Az osztdlyunkon a legnagyobb endoszkdppal eltdvolitott vesekd.
Ha uroldgus olvassa ezt a mondatot, nem torédik azzal, hogy

nincs vesszé a legnagyobb utan, gondolkodas nélkiil a vese-
kovet hiszi legnagyobbnak, pedig itt az endoszkop volt az.
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Milyen mértékben elégedett a gydr honlapjan taldlhaté orvo-
soknak sz0l6 informdcidkkal?

Kik vannak a honlapon? Az orvosok. Vessz4 hidnydban a
gyar csak a honlapjan taldlhaté orvosoknak szdlo kérdést
tette fel. Egészen mast jelent a mondat, ha a taldlhaté utdni
vessz6 nem hidnyozna: a honlaprol lekeriilnének az orvosok,
és az informdciok elfoglalhatndk az eredetileg nekik szant
helyet: ,,Mennyire elégedett a gyar honlapjan taldlhato, orvo-
soknak sz6l6 informacidkkal?”

Masodik javitott kiadds.

Ez a kényv immadr harmadszor jelenik meg: el6szor, aztan az
elsé majd a mdsodik javitott kiaddsban. Es senki nem latta
az elsd, javitott kiaddst, ugyanis ilyen nincs is. A vesszével
kibévitett, immar helyes mondat ez lett volna: ,,Masodik, ja-
vitott kiadds?”

A szerzbk elbszor szamolnak be eddig még nem ismert kunedn-
vdzat tartalmazo hdrom vegyiiletcsaladrol.

A mondat szerint eddig a kuneanvdz nem volt ismert. Ha az
ismert utan kitessziik a nyilvanvaloan elmarad vessz6t, akkor
kideriil, hogy a harom vegyiiletcsaldd nem volt ismert. Mind-
ez csak akkor lenne biztosan igaz, ha a szerz6k minderrdl
elséként szamoltak volna be és nem eldszor. Az eredeti mon-
dat nem zdrja ki, hogy mds szerzék mar szamos alkalommal
beszamoltak az ilyen témdaju munkajukrél. Ezért is jobb ez a
mondat: ,,A szerz6k els6ként szimolnak be az eddig még nem
ismert, kuneanvdzat tartalmazo harom vegyiiletcsaladrol”

A ferritin a legfobb vasat tdrolo fehérje a sejtekben.

A legf6bb utdni vessz6 hianya miatt azt hihetjiik, hogy van
alvas, kozépvas meg legf6bb vas, és a sejtfehérje ezt a legfébb
vasat tarolja. Ha a vessz6 a helyére kertiil, kidertil, hogy a leg-
f6bb nem a vas, hanem a fehérje jelzje: ,,A ferritin a legfébb,
vasat tarold fehérje a sejtekben.”

Hatdsos az 1ij prosztatardk elleni szer.

Nem a prosztatardk az Gj, hanem az ellene kifejlesztett szer.
Ha a mondat megfogalmazdja semmilyen dron nem akart
vesszOt hasznalni az 1j utdn, irhatta volna igy: ,Hatdsos a
prosztatardk elleni vj szer”

A bukds nagyon gyakori jelenség fiatal csecsemdéknél. Bizony
eléfordul, hogy még a kovetkezo etetésnél is bukik a csecsemd
- ilyenkor mads kissé tiiros jellegii gyomortartalmat.
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Ebben a mondatban ékezet lenne a hidnyz6 vessz8. Tiiros:
‘gennyesedd, varas sebbel boritott, feltort hatu 16. Ilyen lenne
a gyomortartalom? Aligha, inkabb tirds, vagyis darabos cso-
mokat tartalmazo. A mds csak gépelési hiba (a mdr helyett).
Az internet kindlta tiiros buktatol, tiiros csuszdtdl és a tobbitl
elment az étvagyam.

Ez a mondat meg napokra étvagytalanna tett: Hdrom honap
utdan jelentkezett a gombdsodds eloszor a pdromndl, tiros fo-
lydsa volt és nagyon égetett ill. viszketett. Felteheten nem
kanca alkotta ezt a hibakkal telezstufolt mondatot a beteg
ménjérdl. A kancak jobban fogalmaznak...

HUMOROS NYELVBOTLASOK, ELIRASOK

»Fejlodési rendellenesség: valakinek van két veséje, és azok ko-
ziil az egyik hidnyzik.”

(Van két autém, de az egyik hidnyzik. Akkor most melyiket
adjam el?)

SVérvizelés esetén forduljon a beteg urolégushoz: ez mindig ve-
szélyt jelent.”

(A beteg urologus valdban veszélyt jelent. Vérvizeléssel in-
kabb egészségeshez forduljunk.)

»A tuberculoticus hélyagban szenvedi betegnek siilyos tenes-
musai vannak.”

(En az egészséges holyagban is szenvednék. A tenesmusaim
nem nyugtalanitandnak, hiszen hélyagban vagyok.)

»A magasabb hiigyutakbol a hélyagban sziiletett koveket a be-
teg kivizeli.”

(Ezek a kovek nagyon tigyesek. Még elképzelni sem tudom,
miként lehet a magasabb hugyutakbdl a hélyagban meg-
sziiletni.)

»A kutaszok lumen nélkiili vékony csovecskék.”
(A kutaszok tehat nem makardnik, hanem spagettik?)

»A cryptorchid testis a rejtettheréjii here.”
(Vagyis a herének heréje van, de az nem latszik.)

»A thiazidterdpia eredményeként impotencidrol is irnak.”
(Akkor jobb, ha a thiazidterdpiat a nékre korlatozzuk. Mel-
lesleg az impotenciat 6k sem tekintik eredménynek.)

»Kristalypolitikai megfigyelések.”
(A politika a kristalyoptikai megfigyelésekbe is befurakodott.)

»A falusi ember hatso részén megy be a hdzba.”
(Aztan gy6zi nadraggal?)



